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Nodarbības plāns

• Kas ir apvērstā stunda un kādi ir to veidi? 

• Kādas ir tipiskākās metodes? 

• Kā sasaitīt apvērstās stundas procesu ar Blūma 

taksonomiju? 

• Kādas ir vērtēšanas iespējas šajā pieejā?

• Moodle vides loma apsvērtās stundas procesa vadībā



Sasniedzamais rezultāts

Praktiskās demonstrācijas laikā gūst ieskatu, kā 

plānot, vadīt un vērtēt skolēnu sniegumu apvērstās 

stundas laikā



Stratēģija satura izpratnei: 
KORNEILAS PIEZĪMES

• Piezīmju lapu sadali četros laukos:

• Augšā ieraksti datumu un nosaukumu;

• Piezīmju laukā raksti savas piezīmes;

• Pēc piezīmju rakstīšanas tās pārskati un 

kreisajā joslā ieraksti galvenās domas, 

jautājumus vai atziņas;

• Lapas apakšējā rindā uzraksti 

kopsavilkumu par to, kas ir atrodams šajā 

piezīmju lapā;

• Mācīšanās nolūkos galveno uzmanību 

vari pievērst secinājumu ailei un 

kopsavilkumam.
Avots:  Metpdes.lv



Foto no personīgā arhīva



Konteksts

CE SOLOPISA Process

Matemātiskā, 

lasītprasme un 

zinātnes 

pratības aspekti 

ir salīzinoši 

zemākā līmenī 

Skolēni veic 

tipveida 

uzdevumus 

mehāniski, 

neizprotot 

būtību

~ 5% skolēnu 

spēj veikt 

augstākas 

grūtības 

pakāpes 

uzdevumus

skolēnu 

augstas 

kognitīvās 

darbības 

trūkums mācību 

stundu laikā



Apsvērstās stundas jēdziens

Pedagoģiskajā literatūrā lieto flipped 

classroom un flipped learning (Toivola, 

Silfverberg), to lietojumā nav stingra 

nošķīruma:

- flipped classroom - tehniskām 

pārmaiņām mācību procesā;

- flipped learning - pārmaiņas  procesa 

ogranizācijas formā un visu iesaistīto 

pušu pieņēmumos par mācībām

Avots: Shutterstock.com



Vēsture (I)

1993.gadā Alisona Kinga 

publicēja rakstu “From Sage on 

the Stage to Guide on the Side”, 

pievēršot uzmanību:

“[...] mācību studu laikā ir 

jāfokusējas uz jēgas 

radīšanu nevis informācijas 

nodošanu [...]”

Avots: Shutterstock.com



Vēsture (II)

1997.gadā Hārvardas provesors 

Ēriks Mazurs publicēja grāmatu, 

kurā aprakstīja šīs mācību 

metodes stratēģiju:

“[...] mainīt uzsvarus: no 

informācijas nodošas uz 

stratēģiju mācībām [...]”

Avots: Harvardmagazine.com



Vēsture (III)

Pārvērst ideju biznesā: Salmans Khans 

2004.gadā sāka ierakstīt video, kas 

pārauga ‘Khan Academy’ ar mērķi:

“[...] apgūto atkārtot, izlaižot tās 

vietas, kuras ir zināmas, bet 

atkārtojot tās, kuras ir aizmirstas 

[...]”

Avots: Forbes.com
www.khanacademy.org

http://www.khanacademy.org


Mācību 
stunda: 
struktūru 
veidi

Avots: Jonathan Bergmann, Aaron Sams (2012)  Flip Your 

Classroom: Reach Every Student in Every Class Every Day

https://books.google.lv/books?hl=en&lr=&id=-YOZCgAAQBAJ&oi=fnd&pg=PR7&dq=bergmann+flipped+classroom&ots=AGdeKNrnim&sig=yOunXWAvHZyiMWA1DrcXkVDU8nI&redir_esc=y#v=onepage&q=bergmann%20flipped%20classroom&f=false


Laika jēgpilna lietošana 

Tradicionālā stunda Apvērstā stunda

Aktivitāte Laiks Aktivitāte Laiks

Iesildīšanās aktivitātes ~ 3 - 5 min Iesildīšanās aktivitātes ~ 3 - 5 min

Mājasdarba pārbaude ~ 5 - 10 min
Jautājumi un atbildes par skatīto 

video/ lasīsto rakstu
~ 5 - 10 min

Jaunā satura mācības ~ 15 - 20 min

Skolotāja vadīta satura lietošana 

/ laboratorijas darbs / darbs ar 

avotiem

~ 35 min

Jaunā satura lietošana ~ 10 - 20 min

Avots: Jonathan Bergmann, Aaron Sams (2012)  Flip Your 

Classroom: Reach Every Student in Every Class Every Day

https://books.google.lv/books?hl=en&lr=&id=-YOZCgAAQBAJ&oi=fnd&pg=PR7&dq=bergmann+flipped+classroom&ots=AGdeKNrnim&sig=yOunXWAvHZyiMWA1DrcXkVDU8nI&redir_esc=y#v=onepage&q=bergmann%20flipped%20classroom&f=false


Mācību modeļi



Tradicionālā pieeja

Stundas laikā

Pēc stundas

“Apgrieztā” pieeja

Pirms stundas

Stundas laikā

Stundas laikā / 

pēc stundas

Mācību stunda: struktūru veidi

Avots: Bloom, B.S. (1975) Taxonomy of Educational Objectives, 

Book 1 Cognitive Domain. Longman Publishing













Materiālu 
sistematizēšana

Skolēna darbības 
organizēšana

grupas saziņa

individuāla saziņa

automātiska vērtējamība

manuālā vērtējamība 

vērtējuma izteikšana

VērtēšanaSaziņa

materiāli

saites

mācību aktivitātes

iepazīšanās ar darba uzdevumiem

darba materiālu pētīšana

uzdevumu pildīšana 

uzdevumu nodošana

atgriezeniskas saites saņemšana

“turpini mācīties”

Skolo.lv



Mācību stunda: trīs soļi

Pirms stundas Stundas laikā Pēc stundas

Priekšzināšanu aktualizācija

Video noskatīšanās

Audioierakstu noklausīšanās 

Tekstu lasīšana

Iepazīšanās ar jauniem 

jēdzieniem / konceptiem

Situācijas izpēte

Mācību materiāla atlase

Jautājumi un atbildes par 

redzēto/izlasīto

Problēmu risināšana

Kopainas izveide

Praktiskie / laborat. darbi

Grupu darbs

Diskusijas

Projekti

Atgriezeniska saite

Pamatjēdzienu nostiprināšana

Individuālā zināšanu 

nostiprināšana

Radošie individuālie darbi

Grupas saziņa e-vidē

Gatavošanās nākamajai 

stundai

Skat. kolonnu 

“Pirms stundas”

20 min 40/80 min 20 min



Mācību stunda: 3 mācību procesa posmi

Pirms stundas Stundas laikā Pēc stundas



• materiālu krātuve;

• plānošanas rīks skolotājam;

• informācijas rīks vecākiem.

• materiālu krātuve;

• plānošanas rīks skolotājam;

• materiāli mājasdarbiem.

• materiālu krātuve;

• plānošanas rīks skolotājam;

• skolēni - vides lietotāji (uztveres 

darbības)

• materiālu krātuve;

• plānošanas rīks skolotājiem;

• skolēni - vides lietotāji

(uztver+producē)

• skolotāji un skolēni izmanto visas iespējas;

• var lietot PUN pieejai

Moodle vide: iespējas



Moodle vides iespējas



Blokstundas piemērs

https://mana.skola2030.lv/course/view.php?id=6


Rīki testēšanai un atbalstam

Individuālā testēšana Apguves atbalstsVS



● Liels uzsvars uz digitālo pratību

● prasa lielāku sagatavošanos un 

uzticību skolēniem

● Nav fokusēts uz sagatavošanos 

eksāmenam

● Tiek palielināts ekrānlaiks 

● Dažiem studentiem ar īpašām 

vajadzībām var būt nepieciešams 

papildu atbalsts mājās

● Tiek pieņemts, ka skolēni 

godprātīgi sagatavosies stundai

● Skolēniem ir lielāka kontrole 

pār mācībām

● Veicina uz studentu orientētu 

mācīšanos un sadarbību

● Padara mācību saturu viegli 

pieejamu

● Piekļuve - vecākiem ir vieglāk 

redzēt, kas notiek

● Mācības var kļūt efektīvākas

Stiprās puses Vājās puses

Stiprās un vājās puses



Kā palīdzēt 

skolēniem 

[pašam] 

sagatavoties 

mācībām?

Kā palīdzēt 

skolēnam 

[pašam] 

saprast/uztvert 

jauno saturu?

Kādus uzdevumus 

piedāvāt skolēniem, lai 

viņus aktivizētu un 

iesaistītu jaunā satura 

lietošanā? 

AKTUALIZĀCIJA APJĒGŠANA REFLEKSIJA/  

NOSTIPRINĀŠANA

Izaicinājumi apvērsto stundu vadīšanā
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